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【１】2005 青山学院大学 2/13,Ａ方式,本学 文学部(英米文学科/フランス文学科)  

 (A) 現代資本主義経済の特徴は，各人がさまざまな財産に対して所有権を有するという ア 制度と，

市場における各経済主体の自由な経済活動にある。明確な所有権は人々に十分なインセンティブを与

え，自由な経済取引は市場の非効率な資源配分の可能性を排除することができる。しかし，いずれに

ついても幾らかの制限を加え，あるいは，政府が積極的に関与した方が効率性が改善される場合があ

る。 

(B) ケインズは著作『雇用・利子および イ の一般理論』の中で決業問題を解決するために， ウ

 の原理に基づいて拡張的な財政政策を実行すべきであることを論じた。それは，アダム・スミスか

ら始まる，政府は民間の経済活動に干渉すべきではないという エ 政策との訣別を意味し，市場メ

カニズムの限界を政府が補完すべきであるという考え方への転換を意味していた。 

(C) 現代資本主義経済において，政府は道路，公園，警察，消防などの オ 財を供給するという経済

的役割を担い，民間の経済活動を補完している。 オ 財は，所有権を明確にできない，あるいは，

明確にしない方が経済厚生上望ましい財である。 

(D) また，企業が生産過程において汚染物質を排出するような場合にも，所有権が明確でないために，

効率的な資源配分が達成されない。この問題は， カ の外部性の問題として知られている。このよ

うな場合にも，政府は汚染物質の排出に課税したり，汚染許可証の取引という新たなシステムを作り

出したりすることによって，経済の効率性を改善することができる。 

(E) さらに，企業が自由に競争することは原則として経済厚生上望ましいが，その結果，市場が キ 

状態になるような場合には，企業は財の価格をつり上げるようになり，資源配分の効率性が損なわれ

る。したがって，このような状況では，それら企業の自由な活動は制限されるべきである。 

(F) しかしながら，市場に限界があるように政府にも限界がある。規制緩和や民営化への動きが 1970

年代以降世界的に顕著であり，日本でも1980年代に日本国有鉄道，日本専売公社，および ク の３

公社が民営化された。市場の失敗がある場合には，政府がその補完的役割を果たす可能性はあるが，

必ず望ましい結果を導けるとは限らない。これは市場の失敗にならって政府の失敗と呼ばれる問題で

あり，政府組織で働く人々が常に国民全体の経済厚生を考えるとは限らないために生じる。国民は国

民の代表者として国会議員を選出しているが，必ずしも彼らや他の公的組織で働く人々が国民全体の

経済厚生を追求するという保証はない。 

問１ 段落(A)～(F)の文中の空欄 ア ～ ク に最も適切な語句を記入しなさい。 

問２ 段落(E)で説明されているような弊害を是正するために設立されている国の行政組織の名称を書

きなさい。 

問３ 段落(B)～(E)で説明されていることの他に，政府の重要な経済的機能は何か。最も適切な語句を

答えなさい。 

【解答１】 2005 青山学院大学 2/13,Ａ方式,本学 文学部(英米文学科/フランス文学科)  

問１ ア 私有財産 イ 貨幣 ウ 有効需要 エ 自由放任 オ 公共 カ 経済 キ 独占 [寡占]

ク 日本電信電話公社  問２ 公正取引委員会 問３ 金融政策 

 
【２】 2005 中央大学 2/14,Ａ方式,本学 経済学部(経済学科/公共経済学科)  

 アダム＝スミスは，その著書『国富論』において，各人が利己心に基づいて経済活動をおこなっても

 ① が働いて社会に利益がもたらされるという議論を展開した。そのうえで彼は，政府の市場経済に

対する介入について否定的見解を示した。 

 その後，資本主義経済が発展するにつれて，貧富の差などさまざまな問題が発生した。とりわけ 1929
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年に発生した ② がひとつの契機となって，第二次世界大戦後，欧米諸国の政府は，市場経済に対し

て積極的に介入して，マクロ経済の安定および成長を目指した。さらにこの時期， ③ 国家の建設を

目標に掲げ社会保障政策の充実がはかられた。このように，経済において政府も重要な役割を果たす経

済体制は ④ 体制と呼ばれる。 

 政府による積極的な経済に対する介入の結果，政府規模は拡大して，巨額の財政赤字が発生した。こ

のような財政危機に直面して，各国政府は，1980 年代以降ａ政府による経済に対する介入を見直し，さ

まざまな改革を実行した。イギリスのサッチャー首相，アメリカのレーガン大統領による改革が代表的

な例である。これらの改革において，市場の働きが再評価された。 

 経済学の理論において，市場の分析は非常に重要である。理想的とされる市場の状況は ⑤ 市場と

呼ばれる。このような市場状況において， ⑥ が発生すれば価格は下落する。また ⑦ が発生すれ

ば価格は上昇する。その結果，需要と供給が等しくなるように価格が調整される。このように，価格の

メカニズムがうまく機能して，すべての商品やサービスの需要と供給が等しくなれば，政府が経済に対

して介入する根拠はなくなる。しかし現実には，すべての商品やサービスについて，価格のメカニズム

がうまく機能するわけではない。 

 売り手または買い手が１人しかいない ⑧ と呼ばれる状況では，ある者は自分に都合がよいように

価格を操作できる。このような価格は，売り手および買い手が多数存在する ⑤ 市場で成立する価格

とは異なる。また，経済主体が他の経済主体に，市場を経由しないで便益を与える ⑨ と呼ばれるケ

一スや不利益を与える ⑩ と呼ばれるケ一スでも，価格のメカニズムはうまく機能しない。ｂ公共財，

ｃ公害は，それぞれ， ⑨ ， ⑩ の代表的な例である。 

 このように価格のメカニズムがうまく機能しない ⑪ と呼ばれるケースが存在するので，政府の経

済に対する介入は必要ではあるが，必要な限度を超えると先に述べたように，政府の規模が過大になり

財政危機に陥る。1980 年代以降の市場の働きの再評価は，このような問題点を認識したうえで，政府の

経済に対する介入の見直しをおこなっている。 

問１ 文中の空欄 ① ～ ⑪ にあてはまる適切な語句を解答欄に記入しなさい。ただし，同じ番号

の空欄には同じ語句が入る。 

問２ 1976 年にノーベル経済学賞を受賞し，下線部ａで述べられているような改革を支持する経済学者

の名前を解答欄に記入しなさい。 

問３ 下線部ｂの「公共財」は政府によって供給される。なぜ政府によって供給されるのか。一般の企

業によって製造販売される商品との違いに注目して，40字以内で理由を述べなさい(句読点も１字と数

える)。 

問４ 下線部ｃに関して，企業の生産活動にともなって，公害が発生した状況を考えよう。このとき，

生産費用に加えて，自然環境の破壊などさまざまな影響が発生する。生産費用だけではなく，さまざ

まな影響を考慮する費用は何と呼ばれるか。解答欄に記入しなさい。 

 

【解答２】 2005 中央大学 2/14,Ａ方式,本学 経済学部(経済学科/公共経済学科)  

問１ ① 神の見えざる手 ② 世界恐慌 ③ 福祉 ④ 混合経済 ⑤ 自由競争 ⑥ 超過供給 

⑦ 超過需要 ⑧ 独占 ⑨ 外部経済 ⑩ 外部不経済 ⑪ 市場の失敗 問２ フリードマン 

問３ 公共財は一般商品と違い，人々に区別なく利用され，コストも高く，利潤を得るのが困難だから。 

問４ 社会的費用 
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【３】2007 同志社大学 2/4  

 衣料・食糧・住宅など人間の生活に必要な有形のものを( Ａ )という。また，医療・教育・福祉な

ど人間の生活にとって役に立つが具体的な形をもっていないものを( Ｂ )という。両者の生産・分配・

流通・消費に関するすべての働きが経済である。 

 18 世紀の後半にイギリスで，( Ｃ )手段が変化し，これにともない，飛躍的な産業の発展や劇的な

経済・社会組織の変化が生じた。これを( ア )という。その過程で，ワットによる( イ )の改良や

綿工業での機械の発明などにより，多数の労働者と道具を組織した( ウ )から新たな生産体制である

( エ )へと，工業化が急速にすすんだ。 

 その結果として，資本主義経済が確立し，19 世紀には欧米諸国や日本にも波及した。この資本主義経

済はいくつかの原理で動いている。たとえば，個人による道具や機械などの自由な所有を認める( オ )

制，需要と供給の関係によって決まる価格に応じて生産量や購入量を決定する( Ｄ )などである。(a)

アダム＝スミスは，その著書『( カ )』のなかで，自由競争をつうじて，(b)多数の生産者による供給

と多数の消費者の需要が調整され，社会全体に利益がもたらされると説き，個人や企業がそれぞれの利

己心に基づいて経済活動を行い，政府の活動は限定するべきだと考えた。 

 しかし，20 世紀に活躍した経済学者ケインズは，その著書『( キ )』のなかで，自由競争に基づく

経済体制では，(c)働く能力と意思をもつ者の全てが雇用される状態を保つことはできないと指摘した。

ケインズは，雇用や生産の水準は国全体の( ク )によって決まるので，政府の積極的な( Ｅ )によ

って，これを増やすことが有効であると考えた。 

〔設問１〕 文中の( ア )～( ク )に最も適切な語句を，解答欄Ⅱ－甲のア～クに記入せよ。 

〔設問２〕 文中の( Ａ )～( Ｅ )に最も適切な語句を以下の語群から選び，その番号を解答欄Ⅱ－

乙に記入せよ。 

[語群]  

１．価格競争 ２．価格先導制 ３．公共投資 ４．財 ５．財政再建 ６．サービス ７．産業資本主

義 ８．自給自足経済 ９．市場統合 10．市場メカニズム 11．社会福祉政策 12．重商主義 13．消

費 14．消費財 15．商品 16．生産 17．生産財 18．税制改革 19．分配 20．流通 

〔説問３〕 下線部(a)に関連して，ピン工場の例を用いながら，生産を飛躍的に高める要因として，ア

ダム＝スミスが強調したものは何か。解答欄Ⅱ－甲に漢字で記入せよ。 

〔設問４〕 下線部(b)に関して，アダム＝スミスは，この状況を「神の( サ )」と形容した。( サ )

に最も適切な語句を，解答欄Ⅱ－甲に記入せよ。 

〔設問５〕 下線部(c)に関して，この状態を何というか。最も適切な語句を，解答欄Ⅱ－甲に漢字で記

入せよ。 

 

【解答３】2007 同志社大学 2/4  

〔設問１〕 ア 産業革命 イ 蒸気機関 ウ 工場制手工業 [マニュファクチュア] エ 工場制機械工

業 [機械制大工業] オ 私有財産 [私的所有財産] カ 国富論 [諸国民の富] キ 雇用・利子および

貨幣の一般理論 ク 有効需要 〔設問２〕 Ａ ４ Ｂ ６ Ｃ 16 Ｄ 10 Ｅ ３  

〔設問３〕 分業 〔設問４〕 見えざる手 〔設問５〕 完全雇用 

 
 


